



■紫金县紫城工业园

工业园里机器忙 田埂地头稻花香

——紫金“百千万工程”激活城乡新动能

核心提示

行走在紫金这片广袤的土地上，工业园内现代化厂房林立，塔吊巨臂旋转，运输车辆“排队”装载成品货物；田埂上，金黄的稻浪在微风中翻滚，收割机轰鸣着驶过，农户们脸上洋溢着丰收的喜悦；满目青翠的茶园中，游客们在工作人员的指导下，化身“茶农”，学习紫金蝉茶采摘技巧，沉浸式体验采茶、制茶的乐趣……如今的紫金，沿途有风景，村

里有乡愁，县域有产业，越来越让人流连忘返。

近年来，紫金县大力推进“百千万工程”，锚定“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”目标，重点聚焦县域发展、城镇提升、城乡融合等关键领域，从开局起步，到加力提速，再到聚力攻坚，形成了社会各界广泛参与的工作合力，全力绘就乡村美、产业兴、有“灵魂”的城乡协调发展新图景。

夯实产业发展根基 县域特色产业“百花齐放”

近来，紫金产业园区“捷报”频传——省工信厅发布的《广东2024年度园区监测分析结果》显示，紫金产业园区监测结果为“好”；金盛兰集团德润钢铁正奋力冲刺年度百亿产值目标，还将三期项目建设提上日程；一批先进材料、新电子、新制造企业签约拿地，或落户紫城工业园，或进驻蓝塘产业园新城，计划近期动工建设。

产业强则县域强。在推进“百千万工程”过程中，紫金县因地制宜抓产业，通过平台提质、产业培育、招商创新等方式，构建“一、二、三产协同发力”的产业体系，增强产业对城镇化的支撑力，蹄疾步稳推进城乡协调发展。

该县工商局相关负责人介绍，为提升产城融合水平，县里积极推动产业平台扩容提质，以“一园两区、差异发展”模式建设紫金产业园，探索“园区管委会+国资公司”机制，构建“多点多园”产业格局，夯实产业发展根基，逐步形成了县域特色产业“百花齐放”的局面，推动县域经济高质量发展跑出“加速度”。

目光转向紫金的田间地头，同样上演着产业融合的生动场景。10月28日，紫金县龙窝镇茶青交易中心正式开门迎客，吸引了200多位来自各地的茶青采购商、茶企负责人、当地茶农及市、县、镇茶协代表闻“鲜”而来。当天成交茶青1500多公斤，成交额超过15万元。

当下，紫金的田野乡间处处洋溢着丰收的喜悦：敬梓镇田头村，700亩航天水稻示范种植基地里，沉甸甸的稻穗压弯了秸秆，收割机轰鸣着在田间往来穿梭，不停歇地收割着成熟的稻谷；黄塘镇车田村，1400亩油茶林中，黝黑饱满的油茶果挂满枝头，仿佛在“邀约”农户们前来采撷；好义镇康盈种养农民专业合作社，大力发展战略三黄鸡养殖产业，让当地村民在“家门口”吃上了“产业饭”。

据了解，自“百千万工程”实施以来，紫金县聚力产业发展，形成了“以先进材料、新制造、新电子为主导的现代工业，以紫金蝉茶为牵引的特色农业，以农文旅融合为精品的文旅业”产业发展新格局，县域优势特色产业展现集聚效应。具体表现为现代工业能级跃升，全县规上企业增至57家，规上工业总产值从2022年的114.81亿元增长至2024年的133.76亿元；特色农业蓬勃发展，全县茶叶种植面积增加至9万亩，茶产业综合产值18.03亿元，紫金蝉茶获评“全国乡村特色产品”“首届中国斗茶大赛区域品牌金奖”等荣誉200多项，跃升为广东三大名茶之一，有效带动丝苗米、柑橘、南药、禽畜等特色农业欣欣向荣；精品文旅破圈出彩，推动一批温泉游、红色游、茶旅游、森林康养游等新型业态火出新高度。

深入推进人居环境整治 城乡蝶变，“颜值”大提升

“这两年圩镇的变化很大，环境好了，比城里的生活更舒服。”紫金县义容镇圩镇居民黄伟达说。这些年，圩镇建公园、铺碧道、修河堤，绘制大型墙绘艺术画，屋顶铁皮棚整治清拆，破旧外墙披上“新装”，杂乱线缆变得整洁有序。亲眼见证圩镇发生了翻天覆地的变化，他直言内心的获得感和幸福感油然而生。

随着“百千万工程”纵深推进，义容镇以城乡风貌管控为抓手

，创新实施高位推动、示范带动、全民发动、保障联动“四动”工作法，乡村风貌从“整治”迈向“提质”，曾经的环境短板，如今成了义容的亮丽名片。

有了示范带动，紫金加力提速推进“百千万工程”，坚持高位推动、奖补激励、示范带动、保障联动、全民发动“五动”齐抓，推动人居环境实现从“局部美”到“全域美”的蝶变：

步入龙窝镇圩镇，11面墙体连成的“茶山”墙绘上，茶园如梯田般

错落有致，彰显紫金“中国蝉茶之乡”特色；苏区镇美丽主街上，墙面彩绘、特色招牌、路灯装饰等街景

都点缀着红色元素，展现苏区过往革命历史；紫城镇黄花村，闲置的旧农房被盘活改成民俗驿站，南洋特色与客家风情韵味深度融合，成为远近闻名的网红打卡点。“路通了，屋靓了，村美了，最终得益的是我们村民。”谈起“百千万工程”引领下的乡村蝶变，九和镇村民魏来福神采飞扬。

凤安镇佛岭村用“积分”兑换物资的做法，有更为深层的意义。这种模式通过激励引导村民转变行为习惯，有效激发了群众的主人翁意识，凝聚起建设美丽乡村的正能量。

近年来，紫金县通过充分发挥基层党组织引领作用，创新“禾坪说事”“积分奖励”“守望相助”“银龄”调解等基层治理模式，激发村民自治热情，实现民主决策、共建共治，让村民主动参与到村庄事务决策当中来，有效解决乡村治理中的难题，实现了乡村建设、乡村治理和乡风文明建设的有机结合，助力全县城乡融合发展。

创新基层治理模式 激发群众参与乡村发展热情

“各位父老乡亲，有什么问题，在这里都可以畅所欲言。”

“禾坪黄茶青即将采摘，加工制作出来的茶叶怎么找销路？”

“村里没有文化广场，希望能建一个村民活动广场，让村民有个休闲的好去处……”

10月21日，在龙窝镇宝洞村的山猪窝农场，一场别开生面的“禾坪说事”活动举行。紫金县委主要领导率队，与交通、农业农村、住建、水务及镇村干部一同到村里，和村民们围坐在一起，热烈探讨乡村发展。

乡村振兴既要塑形，更要铸魂。记者了解到，紫金县的每一位

县领导，每个月都会前往挂钩乡镇，和村民面对面“说事”，推动村庄生产生活和产业发展。“禾坪说事”活动，并不是一次普通的活动，而是紫金县充分发挥基层党组织引领作用，激发村民自治热情的生动实践。

参加10月21日“禾坪说事”活动的村民欢呼感慨，村里的事情，以往村民是很少参与其中的，“禾坪说事”活动中，我现场提的问题，相关部门马上就有所回应。能够直接参与乡村发展，感觉很自豪。”

据统计，2023年以来，紫金全县共计开展“禾坪说事”活动4895场次，解决3515个群众急难愁盼问题；共收集群众反映的矛盾纠纷1429件，已解决1166件，跟踪推进263件，实现乡村“大治理”。

深化乡村基层治理，需要深刻感知村民意愿，动员群众广泛参与，让每一位村民在建设宜居宜业和美丽乡村的实践中获得更多获得感、幸福感、安全感。在这方面，凤安镇佛岭村村民温石泉很有发言权。他通过参加人居环境整治、志愿服务等活动，利用获得的积分在村里兑换花木、苗圃、化肥等物品。村里推行的积分兑换物资模式，让他养成了良好的生活习惯，也让他从乡村发展的旁观者变成了参与者、建设者。

凝聚社会各方力量 齐抓共促谱写“协奏曲”

走进紫金县佑文中学，一幢幢现代化的教学楼群和绿树交相辉映。教室里飘出琅琅书声，赋予了校园许多生机。这所学校是罗佑文先生在3年前为家乡教育事业献出的一份厚礼。他慷慨捐资6.5亿元，在紫金县城英雄岭畔打造这所现代智能校园，让更多的紫金学子能够接受优质教育，为紫金教育事业发展注入新的活力。

在紫金县深入推进“百千万工程”走深走实的进程中，社会力量始终是不可替代的宝贵财富。义容镇新民村小公园建成，柏埔卫生院新院落成，龙窝镇宝洞村宝榕大道通车、水墩镇群丰村房屋外立面升级等的背后，都是紫金县对乡亲资源的精准激活。

近年来，紫金县深入开展“我的家乡我建设”活动，创新构建“六个一”乡亲工作机制，通过完善乡亲名单摸清“人才底账”，依托乡亲群搭建常态化沟通桥梁，以倡议书传递家乡发展需求，借座谈会凝聚共识，用需求清单明确合作方向，靠定期外出拜访深化情感联结，将外出乡亲的人脉、资源优势与家乡发展需求紧密对接，推动他们在城乡风貌提升、基础设施建设、公益事业发展等领域持续发力。

据不完全统计，自2023年以来，紫金县已动员乡亲捐资超过4亿元，推动建设297条道路、42座桥梁、种植19.83万株苗木，不仅让村容村貌焕新，更为医疗、助学、敬老等民生领域提供大力支撑，加力提速“百

千工程”深入推进。

除了激活乡亲资源，紫金县还注重用好“外力”，通过深化纵向、横向帮扶与智力合作，为县域发展汇聚更多优质资源。在省直纵向帮扶方面，围绕教育提质、产业培育等重点领域，主动对接省教育厅、广新集团，争取更多资源要素支持，推动广新公园、桑蚕种养、现代家庭示范农场等帮扶项目精准落地。深圳市龙华区对口帮扶协作方面，立足“融湾”“融深”战略，紫金县与龙华区在产业转移、民生改善、科技创新等领域开展深度合作，共建产业合作平台，推动企业落地紫金，为县域工业发展注入新动能；通过教育、医疗人才交流及农产品产销对接等方式，提升

县域教育水平、医疗服务能力，帮助紫金的优质农产品进入粤港澳大湾区市场，拓宽农民增收渠道。此外，紫金县还抢抓“双百行动”机遇，深化与华南农业大学、广东技术师范大学等结对高校的合作，聚焦农业特色产业与人才培养两大重点，推动科技成果转化为本土人才培养。高校专家团队深入紫金田间地头，为茶树种植、小绿叶蝉培育、百香果种植、水果玉米种植等特色产业提供技术指导，帮助解决产业发展中的技术难题。通过联合办学、定向培训等方式，为紫金培育一批懂技术、会经营的本土人才，为县域产业发展提供了智力保障，让发展成果更多惠及当地群众。

■组稿:本报记者 彭冲 特约记者 黄从高 甘建楼 ■摄影:本报记者 肖斌



■紫金县义容镇中兴村秋收场景



■紫金广新公园



■紫金县义容镇街道景色